



小说

卖春联

□ 熊荟蓉

每到年节,村东的刘启和村西的李二十就开始卖春联。

两个人都是村小学的民办老师,书法都不错,春联都是用加厚洒金正丹纸写的,但刘启的春联卖五元一副,李二十却卖二十元一副。

刘启有时还来个买二送一,就是买两副大门对联,送一副厢房对联。但李二十一口价,二十元一副,就是姑伯舅爷来买,也是二十。

因为李二十认钱不认人,大家就送他个绰号“李二十”。久之,反把他的本名“李想”给忘了。

要说李二十与刘启的春联也有点不同。刘启的春联,是事先写好的,都是些“吉祥如意”“财源广进”的套话。李二十的春联却是现写的,是应买联人的需要写的。

比如买联人的子女年后要考大学,李二十就写“十年寒窗无人问,一举成名天下知”。若买联人开年要接新媳妇,李二十就写“春风堂上初来燕,细雨庭前乍开花”。虽也是成句,但散发着清香的墨气。

前些年,农村经济不景气,刘启的春联卖得更好。庄稼人没那么多讲究,门上有那么点红意和喜气就行了。但最近两年,人们有钱了,李二十的春联卖火了。

年三十这天午后,噼噼啪啪的鞭炮已经此起彼伏。李二十正准备收摊,彭方骑着一辆破摩托来了。他上气不接下气地说:“李……李老师……我……我娘在医院,快不行了。我想先回家贴……贴一副春联,没带钱……”

李二十聋子一般,低着头继续收摊。

彭方急红了脸:“我……我爹走得早,我盼我娘再活几年,想……想向您讨个吉祥话!”

李二十仍然眼皮也没抬。

邻居张伯说:“李老师,过了今天,你的春联也卖不出来了,等到来年,红纸都褪色了。就做个好事吧!”

李二十不搭腔,连笔墨都收好了。

“哎,老婆子,要我去买醋啊,好嘞!”张伯冲里屋喊着,与彭方擦身而过。

彭方随即举着二十元,跨步进门说:“李老师,快给我写副对联……”

说时迟那时快,只见李二十铺纸研磨,一悬腕,一副对联就成了:“得萱草使之忘忧,去内邪安以扶正。”

彭方接了对联,犹如接了偏方,欣欣然骑着摩托绝尘而去。

李二十拦住折返的张伯,将二十元塞到他手里,说:“您别以为我这个人贪财,我是以这种方式,维护文化的尊严……”

吉城晚报
开屏新闻App
理想生活 即刻开屏



万物

大地开始升温,寒意渐渐退去,阳光在山地中不断地前进。虽然它前进的步伐一开始是那么缓慢,但我却清楚地看到它在枣园这个山冲绽放着笑脸,不一会儿,它便使我周围的大地发出阵阵响动,大地上的草木开始沐浴阳光,吮吸温暖的空气。

我在家乡梅村的枣园小山冲,享受着冬日阳光的抚摸。枣园三面环山,山势舒缓,山林茂盛,遍地的草木在大地上自然地延伸,绚丽多姿的地衣让我油然生出浓浓的春意。

我脱下厚厚的羽绒服,暖暖的阳光一下子就钻进薄薄的毛衫,贴近我的肌肤。我低下头,就看到了水泥台阶旁丛生斜逸的荆棘杂草,在阳光下微微低着头,身子已经开始泛出金黄色。我打量着它们谦逊的模样,心中生出一丝怜爱。这些在春天就开始生长的小生灵们,马上就要被我用锋利的草刀刈割。我手中的草刀在阳光下泛出阵阵幽光,它的光芒让我心生寒意。我右手轻轻一挥,一把杂草应声而断。这些杂草就此脱离了大地的肢体,被我随意放在坚硬干燥的大地上。我头也不抬地向

旧事

虽然过去70多年了,但忆起儿时家乡会泽浓浓的年味,仍是那样亲切,历历在目。

从腊月二十三的小年开始,春节的序幕便拉开了。母亲系着围裙,戴上头帽,哥哥姐姐帮忙一起打扫卫生,把一年来平时没有触及到的上上下下旮旮旯旯都认真彻底地来个大扫除。母亲说,过年一定要扫除旧尘,干干净净地迎接新春,除旧迎新。家家门口的门框上都贴上喜庆的大红对联,“天增岁月人增寿 春满乾坤福满门”这副对联至今我还记得。两扇大门还要贴上门神,我家曾贴过关羽、张飞的像。过年了,我换上了新衣服和新鞋。尽管那都是母亲用自己亲手织染的土布,晚上在黑烟缭绕的油灯下一针一线缝制的,谈不上什么款式,但因其新,在那个年代,穿在身上已足够自豪的了。

三十晚上的年夜饭,是过年的重头

故里

寒冷的冬时,让我想起故乡山寨的火铺。

故乡渝东南土家苗寨,家家都有火铺。“树大要发桠,儿大要分家。”成年子女分户另居,新炉升火冒烟的吉日佳期,前輩必“包火”。老火铺上,一把茅草包一粒坚硬的红炭,端一碗衣禄富贵米,跑去递给新居恭候的儿子。儿子搁米于桌,置火包于新火铺内,俯身嘟嘴一吹,焐着冒烟的柴火砰然而亮,火焰高燎:“引起了!”可谓薪火相传。火铺是一脉香火的延续。

火铺,离地两尺高,泥夯火心,插三脚,放鼎罐;四方木板铺就,各方宽窄不一。最宽的一方称之为“上面火铺”,正对此方的就是“下面火铺”。火铺上摆放了草墩,软和耐用。整个火铺可容坐10多人。“上面火铺”还可当床临时使用。扫灰除尘,铺上棉絮被子,就可歇客。所以不叫“火炕”“火塘”而叫“火铺”。

只有德高望重的老人和尊贵的客人,才能享有坐上面火铺的权利。咯吱一声木门开,主人笑脸迎出来:“快请上火铺向火!”待客人刚落座,男主人就双手捧来一匹牛肉色样上好的毛草烟:“抽杆耍!”女主人说一声:“烧口开水喝!”就抱柴架锅,站在地上靠着下面火铺忙开了。知道风俗的人,就晓得是弄吃的。

山寨过年,一屋老少必在火铺上吃团圆饭。团家气,圆族梦,拧紧传统孝和,抖落一年辛尘,吸纳新春热能。

雪天里,大家团团围坐火铺上,家长里短,吹牛扯淡。火心里烧着钢坚铁硬棒棒

温暖的草木

□ 叶志勇

前,不停地挥动手中的草刀。一把把杂草整齐地躺在大地上,素面朝天,神态安详。我想起小时候,我用手扯断青草的情景和咯吱咯吱的断草声,断草在手中,就像小猫,亲昵地摩擦着我,湿湿地,柔柔地。

我的手突然一颤,心猛然一抖。我知道,荆棘锋利地刺入了我的肌肤。我在尽情地刈割它,它也没忘记提醒我不要过分了。我想起小时候,我常常躺在杂草上,眯着眼,看天上的太阳,和远处的小花,或者什么也不看,心里惬意极了。然后一翻身,就被这些荆棘弄痛了。那是一种锥心的痛,痛到你在一瞬间失去感觉。你把它从身上拔掉,还常常觉得它仍留在你身上,有着草木朴素的气息,也有着草木坚韧的意志。

现在我不会在意它带给我的疼痛,一直挥动草刀,清除这些生长在大地上的草木。我知道它来年还会生长起来,我锋利的草刀能奈何它什么呢。我只是要开辟出一条路来。

在接近正午的时候,我终于顺利地开辟出了一条笔直的道路。我抬起头,温暖的阳光正照在前方,隆起的墓地被暖暖的

气息笼罩。我注视着青色的石碑,和石碑上镌刻的文字。父亲。多么亲切的称呼,又多么遥远的称呼。这被我一遍又一遍用心温暖的称呼,此刻在冰冷的石碑上渐渐温暖了起来。

我花费如此大的气力,就是要在温暖的冬至,与父亲温暖地相见。四周是丛生的荆棘野草,中间是干净的水泥台阶,我一个台阶一个台阶地攀登,终于站在了父亲面前。虽然眼中所见的是一方坟墓,一杯黄土,但我知道,此刻是我与父亲默默倾心交谈的时刻。滚滚红尘,白驹过隙,人亦不过是一介草木,人生也不过是草木一秋。

我看着四周的草木,知道它们在人间虽被不断地刈割,但生生不息,“野火烧不尽,春风吹又生”。我在长大后,才知道童年时期与草木的亲昵接触,其实是与草木相融,呼吸草木气息,吮吸草木汁水。人间草木,孕育着生命。

我在父亲墓前坐下,抚摸着在阳光下虽已枯黄但仍倔强生长的草木,对生命充满了敬意。

儿时的年味

□ 施宗灿

戏。饭前先祭祖,在放着祖先牌位的供桌上摆上鱼肉点心等供品,爷爷奶奶带头人按长幼顺序上香跪拜。然后吃年夜饭,这一年中最丰盛、最重要的一顿团圆饭。母亲为准备年夜饭,忙活了两天,采购,炸丸子,炖排骨,炸鱼,做扣肉等。我呢,就帮妈妈往灶台里添柴火,虽然有时被烟火熏得直流泪,但想着能吃到平时吃不到的美味佳肴,心里仍然是高高兴兴的。

晚餐过后,大人们就给小辈压岁钱。我早就盼望着拿到压岁钱去街上买一种一吹一吸便能发出“嘣咚”“嘣咚”声音的玻璃玩具,和用竹片及带颜色的纸制作的迎风便转个不停的彩色风车,尽兴地玩乐一番。之后,哥哥带着我和弟弟去放鞭炮,噼里啪啦的爆竹声,寓意把一切邪瘟病疫驱走,期待着新的一年吉祥如意。这是我们

小孩子最快乐的时候了。

正月十五闹元宵,晚上的灯会可吸引了。街上熙熙攘攘热闹非凡,各式各样、五彩缤纷的灯笼吸人眼球,有的提在手里,有的挂在屋檐下。我尤其爱看走马灯,灯的几个画面不停地转着,有古时骑马的武将也有漂亮的仕女。我那时不懂:灯怎么自己会转呢?街上还有耍龙灯的。表演者穿着戏装,敲锣打鼓地作为先行,后面是一个举着球和举着一条长龙的耍龙人。他们变换各种花样,使里面亮着灯的长“龙”栩栩如生、活灵活现地翻转腾跃,有次看到二龙戏珠,那个耍珠的和两条龙表演的非常精彩,真叫人大饱眼福,不忍离去。

我多想穿越时光隧道,回到可爱的童年。虽然贫穷,心里却装满着新奇、幻想、欢乐、期冀……

故乡火铺

□ 姚明祥

确实是个摆龙门阵的高手,现在乡里民间很难再找到他这样的人了。一字不识,口若悬河,三天三夜不重复,而且精彩纷呈,让人久久难忘。正在大家聚精汇神,洗耳恭听时,他突然吱的一声踩了急刹车,把满屋男女老少的听兴甩挤一团撞向他!

“不摆啦,晚上又来!”他摇头,起身欲离。

火铺上的听客赶忙扯着他的军大衣不松手:“后头哪个啦?摆完起!摆完起!”他仍把腰身躬着,屁股翘着,保持随时跳下火铺离开的姿势:“肚皮唱空城计了!”母亲也拦着劝说:“快坐起,摆完起,我来弄晌午(午饭)。”

“那好嘛,你们硬要听,我又接着往下摆嘛!”他这才坐回原处,重拾话头。

母亲架耳锅,炒阴米,拿出家中“奢侈品”,米籽泡泡冲糯米饭水喝。一人一碗,一饱二醉。

我惊异于表伯伯的口才。也许他旧时在龙池老场茶馆听过说书,也才有那么多的龙门阵可摆,才学会摆到惊险处、把人胃口吊起、故意卖关子求充饥的鬼把戏。其实,他至死不知,在那物质匮乏的年代,他无意之中也填充了我们老少少寨民的“饥腹”。

火铺上向火,不知温暖了多少代人,必定还将继续温暖下去。那就把柴薪猛加吧,向火,向大火!

现在,山寨都修了二三层楼的新房,楼房也不想柴火熏黑,就在屋顶搭建了火铺屋,依然保持寒冬烤柴火的老习惯。这火铺也由地火铺升高为楼火铺。只是坐得更高,谈得更远。